

在东林书院旁边，矗立着两栋灰白色的建筑，一女中、崇宁路小学都是它的邻居。这里就是辅仁中学，无锡人口中广为熟知的“二中”的旧址。经过修复和重建之后，它以王选事迹陈列馆的新身份回归大家的视野。上世纪20年代，辅仁中学的开办可谓是开了无锡近现代教育的先河，为国家培养了一大批栋梁之材。

辅仁中学旧址：书香不怕巷子深

旧楼新貌，精神永传

顺着苏家弄一直走，在巷子的深处记者找到了辅仁中学的旧址。现存的两栋教学楼，一栋为两层，一栋为三层，坡屋顶，砖混结构，还保留着民国时期的建筑风格。为了纪念中国计算机汉字激光照排技术创始人、无锡籍著名科学家王选院士，便将此处旧址重新活化利用。

在修建之初，陈列馆筹建单位负责人、有关设计专家和王选亲属参加了论证会。为了使展厅整体风格与周围东林书院等历史遗迹相协调，对于原先的旧校舍进行文物级的保护修复，恢复当初栏杆、楼梯、庭院等面貌。

走进陈列馆，映入眼帘的

就是王选院士的半身铜像。铜像后，则是王选院士的生平事迹介绍。整个陈列馆共分为七个部分，分别是序厅、莘莘学子立志报国、自主创新敢为人先、当代毕昇功在千秋、甘为人梯大家风范、身居高位鞠躬尽瘁和学习王选勇攀高峰。“通过实物、资料和蜡像的场景复原等多种形式，展出了王选院士的个人生平和一生的功绩，从童年时光、大学年华，再到艰苦的创业时代和走向辉煌时期。”现场工作人员王静表示，目前馆藏珍贵文物、史料300余件，自2009年开馆至今参观人数已有20余万人次。

除了大量的文字图片资



阅读老建筑

料，陈列馆里还有一些当年的旧物，木质的桌椅、老式的打印机等。在采访过程中，不少中小学生和家一起来到王选事迹陈列馆打卡参观。复原的场景，引人入胜的现场布置，引来了孩子们的阵阵欢呼，他们一个个都好奇地凑上前去张望那些稀奇的老物件。陈列馆外的风光同样宜人，宽阔的庭院里翠竹成荫，鱼翔浅底，一步一景。

宜兴企业到士兵退伍现场招工

本报讯 秋意渐浓，又到一年退伍季。武警驻宜兴某部日前举行退役士兵装备交接仪式暨驻地企业送岗位进军营活动。当天举办的退役士兵就业招聘会场面生动，退役军人叶龙超说：“退役前难免会感到迷茫、困顿，这次的现场招聘活动犹如一场及时雨，很暖心，让我有信心和干劲面对退役后的工作与生活。”

“公司业务覆盖全国，职业前景好。”在军地双方联办的就业招聘会现场，企业代表现场介绍企业形势。为了招聘部队的优秀人才，各招聘单位争相介绍各自优势。为了让官兵提前感受工作环境，企业代表还邀请官兵到工厂参观。宜兴某电缆集团负责人透露：“我们这次专门拿出岗位招聘退役军人，就是看中军人能吃苦、素质过硬、责任心强的优点。”（何小兵 朱丁望）



江阴成立企业合规风险防控中心

本报讯 日前，江阴市成立企业合规风险防控中心。

该中心设立于江阴检察院派驻青阳检察室，职能包括企业合规案件办理、合规政策宣传教育、合规案例展示、涉企常见犯罪预防和判处缓刑涉案企业责任人社区矫正损害修复。中心由企业合规专业化办案团队常

驻，与涉企案件办案团队合署办公，并根据涉案企业行业、涉及罪名以及检察官专业领域等，细分为经济（金融）、安全生产、知识产权等办案小组。据悉，每小组由员额检察官、检察官助理、书记员各1名组成，形成“1+1+1”主辅检察官办案模式，有效避免了企业合规案件办理“多而不专”的局面。（宋超）

无数学子梦想起航的地方

1918年秋，上海圣约翰大学无锡同学会成员唐纪云、杨四箴提出办学建议，随后在同学会内筹集资金，成立无锡私立辅仁中学，是无锡地区最早实施新式教育的完全中学。辅仁中学走出来的学生“群星璀璨”，其中就有著名历

史学家许倬云、文学巨匠钱锺书、中国工程院院士季国标等。在他们眼里，“了不起”的辅仁就是他们梦想起航的地方。

历史学家许倬云是辅仁中学1949届毕业生，据他回忆，“读的教材跟教会学校的教材几乎一样”，除修身、国文、古典诗词这些课程之外，其他课程如数学、物理、化学、生物、世界历史和地理等，都使用英语教材，并以英语讲授，就连中国地理也是如此。学生甚至还需要用英文完成几何作

业，字迹细若蚂蚁，一笔一画，一丝不苟。虽然重视英文教学，但也从未忽视过国文教学。当时一个警察的月薪是八块大洋，学校教国文的老师竟然能够每月拿到六十块大洋。在如此高薪和教育环境的吸引之下，顶尖人才齐聚一堂，学校的师资力量可见一斑。

从创办至今，辅仁中学的校名、校址几经更迭，学校新址建于风景秀丽的蠡湖之畔，但对于教育方式、师资力量的追求从未止步。“以文会友，以友辅仁”，这所百年名校一路曲折走来的艰难与困苦、光荣与伟大，恰是近代以来江南地区教育现代化进程的一个集中缩影。

（晚报记者 殷婉婷/文 李霖/摄）

